



# LOMSKÉ LISTY

LOMSKÉ LISTY MĚSTA LOM ■ ROČNÍK I. ■ ČÍSLO 5 ■ PROSINEC 2023/LEDEN 2024 ■ vychází dle vydavatelského plánu ■ ZDARMA

Lomské listy jsou periodickým tiskem územního samosprávného celku, jsou registrovány u MK ČR E pod č. 21889.

## Úvodní slovo

Vážení spoluobčané, vánoční stromky již stojí v obou částech našeho města a nyní usilovně pracujeme na jejich zdobení tak, aby vám v průběhu svátků dělaly radost. Věříme, že se opět v letošním roce sejdeme při vánočních akcích jak v Lomu, tak v Loučném ve stejné hojném počtu, jak tomu bylo v roce minulém. Všem, kteří se s námi nebudou moci setkat a popřát si s námi osobně, přejeme klidné prožití nejkrásnějších svátků v roce, hodně štěstí a hlavně pevné zdraví v tom roce příštím.

Vladimír Urban, starosta  
Rudolf Hruška, místopředseda



Děkujeme rodinám Lukschových a Koukolových z Lomu a Loučném, které věnovaly dva krásné vánoční stromy, jež letos rozsvítíme na první adventní neděli 3. 12. 2023.



## Pietní akt katastrofy na dole Kohinoor I

14. listopad se stal tradičním dnem pro konání vzpomínkového aktu u pomníku památce 52 zahynuvších horníků při důlní katastrofě na dolu Kohinoor I na městském hřbitově. V letošním roce uplynulo od této tragické události, která poznamenala většinu tehdejších obyvatel našeho města, již 77 let. Vzpomínkového aktu se zúčastnil místopředseda

města Rudolf Hruška, člen rady města Zdeněk Hába, předseda výboru pro kulturu a památkovou péči Krajského úřadu Ústeckého kraje Vlastimil Skála, primátor města Mostu Marek Hrvol, místopředseda města Litvínov Květuše Hellmichová, místopředseda města Meziboří Libuše Karbanová, vedoucí správního odboru Martin Hampl a další zá-

stupci okolních měst a obcí, hornického spolku, uhelných společností, báňské záchranné služby a občané města. Hornickou tradici umocnila přítomnost členů hornického spolku ve slavnostních hornických uniformách a vystoupení hornické kapely Mostečanka. Všem přítomným děkujeme za účast a projevenou pietu.

## Vánoční dílnička

V sobotu 18. 11. 2023 se v knihovně na „Vánočních dílničkách“ sešlo devět párů šikovných rukou. Dílničku si všichni užili a výrobky jistě vyzdobí domovy jejich tvůrců. Byl to příjemně strávený čas a doufám, že se brzy zase sejdeme. Snad už na skleněné dílničce, kterou plánujeme na leden. Musím ještě poděkovat paní Franckové z Mostu za napečení perníčků pro adventní akce.



Město Lom bude provádět zdravotní probírku stromů v ul. Komenského a ČSA.

Na tyto stromy byl zpracován dendrologický posudek a bylo zjištěno, že některé stromy jsou ve velmi špatném stavu, vyskytují se u nich hniloby a mají poškozený kmen, stromy jsou s výraznými defekty. Tyto stromy je nutné pokácet z bezpečnostních důvodů.

U dalších stromů bude proveden zdravotní řez. U těchto stromů je jejich perspektiva max. 5 let a v budoucnu budou nahrazeny jinou výsadbou.



## ZŠ Lom

Vážení spoluobčané, blíží se nejkrásnější svátky v roce. Vánoce jsou nejen časem radosti, spokojenosti a nezapomenutelných chvil s našimi nejbližšími. Je to i čas bilancování a pro některé z nás i předsevzetí do nového roku 2024.

Pro řadu lidí byl rok 2023 rokem složitým a náročným. Přesto věřím, že si ty poslední dny, které nám zbývají do konce tohoto roku, nenecháme ničím zkazit. Dovolte mi na tomto místě poděkovat všem rodičům našich dětí v mateřských školách a všem rodičům našich žáků v základní škole za skvělou spolupráci v průběhu celého roku. Dále chci poděkovat všem našim učitelkám, asistentkám a všem nepedagogickým zaměstnancům za jejich

celoroční snahu a péči o naše děti a žáky. Odvádějí náročnou práci, kterou dělají rádi a skvěle. A pochoptelně chci poděkovat za podporu městu Lom. Letos jsme díky mimořádným finančním prostředkům od města mohli pořádat řadu výletů a mimovukových akcí ve školkách i škole, které tak nemuseli platit rodiče. Zvláště děkuji panu starostovi Vladimíru Urbanovi a panu radnímu Přemyslu Škarkovi, se kterými jsme ohledně školy a školek nejvíce v kontaktu a řeší tak s námi všechny podstatné záležitosti.

Za všechny zaměstnance Základní školy a Mateřské školy Lom Vám přeji krásné vánoční svátky a do nového roku především mnoho zdraví, štěstí, úspěchů a pohody.

*Jaroslav Zajíc, ředitel školy*

## MŠ Loučná

### Lampiónový průvod s vílou

Čtvrteční odpoledne 9. listopadu 2023 jsme se společně s dětmi a rodiči sešli před budovou mateřské školky, kde byly nachystané podzimní úkoly a za jejich splnění získaly děti lesní plody, kterými naplnily košík pro zvířátka. Poté jsme společně s dětmi zazpí-

vali a přednesli básničku víle Listěnce a nazdobili jí šaty podzimními lístky, které děti vyrobily. Po setmění jsme se společně vydali s lampióny do blízkého okolí, kde víla Listěnka odměnila děti skrytým pokladem a slíbila, že nás na jaře zase přijde navštívit.



## MŠ Lom

### Jak jsme prožili listopad

Na konci měsíce října jsme uspořádali v naší školce společnou akci s rodiči – HALLOWEENSKÉ dlabání dýní. Vydlabané dýně zdobily naši zahradu skoro až do půlky listopadu. Vyhlášená soutěž o neoriginálnější venkovní strašidlo, které děti doma s rodiči vyrobily, měla velký ohlas. Stromy na naší zahradě se začaly plnit nejružnějšími strašidly, některá strašidla svítla i ve tmě a společně s dýněmi osvětlovala a zkrášlovala naši zahradu. Výzdoba dělala velkou radost nejen našim dětem, ale všem kolemjdoucím. Rodičům velmi děkujeme za spolupráci.

Druhého listopadu, jako každý rok, jsme s dětmi navštívili místní hřbitov a uctili památku zesnulých zapálenými svíčkami, které děti pokládaly na opuštěné hroby.

Před svátkem sv. Martina jsme uspořádali tradiční Svatomartinský lampiónový průvod, kterého se mohly zúčastnit děti nejen z naší mateřské školy. Vydali jsme se s lampióny ulicí Oseckou a zpět po ulici Husova směrem k naší školce, kde jsme měli připravené krátké pásmo písniček. Vystoupení se dětem moc povedlo, a sklídily za něj veliký potlesk a pochvalu. Na závěr děti hledaly poklad, který pro ně byl připraven na školní zahradě. Celý týden děti plnily různé úkoly a činnosti spojené s tématem sv. Martina.

Za splnění dalšího osvětového úkolu z projektu Recyklohraní, jsme

dostali diplom „PODĚKOVÁNÍ“ a získali bodové ocenění. Název tématu byl „Po stopách plýtváka šatního“. Cílem je naučit se recyklovat staré látky a oblečení a najít pro ně využití. Děti si vlastnoručně vyrobily ze staré látky strašidýlka, která si odnesly domů.

Ve školce nás v tomto měsíci také navštívili trenéři HC Litvínov a pod jejich vedením děti prožily náborový trénink, který se jim velmi líbil, a všechny zadané úkoly plnily s velkou vervou.

V pondělí 13. listopadu byl Mezinárodní den nevidomých, toto dopoledne bylo u nás v MŠ plné zážitků, odvahy a spolupráce. Děti se vzájemně vodily, poznávaly předměty podle hmatu, zkoušely poslepu nalévat pítí, zjišťovaly, jaké pomůcky nevidomým pomáhají a jak to vlastně mají těžké.

V půlce měsíce jsme vyrazili na výlet do Jungle arény v Mostě, byl to den plný her dle přání dětí a jejich očička svítla nadšením, ani se nám nechtělo jet zpátky domů.

Ještě nás ve školce čeká vánoční focení, divadlo Ondřej s pohádkou „O rytíři Jindřichovi“. Nejvíce se s dětmi těšíme na Vánoční jarmark, který proběhne v ZŠ Lom posledního dne v listopadu. Společně ve školce na tento jarmark vyrábíme různé vánoční dekorace za spolupráce rodičů, kterým tímto velmi děkujeme.

*Za celý kolektiv MŠ Lom*



Hokejový nábor



Jungle aréna



## Sport Lom

### Ukončení podzimní sezóny žáků Sport Lom

Dne 18. 11. jsme s hráči týmu završili podzimní sezónu. Oslava se konala v kulturním domě za přítomnosti starosty města a rodičů našich hráčů. Tímto bychom

chtěli poděkovat všem rodičům za skvělou atmosféru po celou dobu akce. Poděkování patří také našim sportovcům.

*Trenéři Sport Lom*



### Co vás čeká na zahradě

Zahrádkáři v zimních měsících mohou před jarním shonem trochu spočinout v náručí dušen, ne však úplně. Mrazy běžné v tomto období si vyžadují kontrolu ochrany stromů a keřů, kterou jste jim jistě zajistili. Je potřeba nezapomenout na krmení a vodu ptákům, čistit krmítka. Vyvarujte se pečiva a kořeněných zbytků, lépe je zakoupit semena nebo je třeba smíchat s živočišným tukem a vytvořit např. jedlé „květináčky“. Na záhonech můžete ještě zapracovat rozhodit kompost nebo uležený hnůj. Za slunečných dnů větrejte skleník, aby vymrzl a nezapomeňte při-

pravít půdu na očekávaný výsev. Pokud nebude mrznout, prožezávejte jablka a hrušně. Ne však pecokoviny. Pokud bude nedostatek sněhu, zalévejte ozdobné stromy a keře, zvláště ty stálezelené. V případě přebytku sněhu ho nezapomeňte z větví opatrně setřást. I v teple domova můžete pracovat pro zahradu a naplánovat si výsadbu, případně nové přírůstky květin a stromů. Nezapomeňte si také na jaro připravit nářadí. Měsíc leden je ideální dobou pro výsadbu trvalek do venkovních truhlíků. Semena totiž musejí projít mrazem, aby mohla vyklíčit.



## Tip na výlet

### Zkratka pro volný čas

V minulém čísle jsme vám slíbili výlet po červené značce z Loučné podél Loučenského potoka. Na konci Lesní ulice je silnice vypořádaná betonovými panely, která vede až na Dlouhou Louku. Její výhodou je zpevněný povrch, po kterém se dá jít i v případě sněhové pokrývky. Kolem zurčí přes kameny potok a Vy se můžete procházet údolím po relativně nenáročném povrchu. V údolí tolik nefouká, ale počítejte se studnějším vzduchem, který klesá do údolí. Můžete dojít až k chatám v Panské dolině a u nich se vydat více směry. Vpravo na Dlouhou Louku, kdy vyjdete u hájovny na Dlouhé Louce, nebo vlevo - chvíli po modré mezibořské značce, z které uskočíte na žlutou zpátky do Loučné. Cesta krásná, ale po opuštění be-

tonky pouze pro zdatnější turisty a za dobrého počasí.

Ještě máme jeden tip z této krásné oblasti. Od starší panelákové zástavby z ulice K. H. Máchy nebo ze zmiňované Lesní ulice (na konci před betonkou vlevo) se dostanete na jednu z nejkrásnějších hřebenovek u nás. Na začátku cesty máte jistě hodně síly zdolávat stoupání, které vás odmění nádhernými výhledy. Výhoda této cesty je, že pokud už nebudete mít sílu dojít až k hájovně na Dlouhé Louce, může odbočit na některé spojnice na betonku vinoucí se pod Vámi a vrátit se do Lesní ulice. Upozorňujeme, že spojnice jsou pouze pro zdatné. Přes všechny náročnosti je cesta opravdu pěkná a potvrzuje, že naše Krušné hory jsou prostě nejkrásnější.



### VÁNOČNÍ KONCERT GITAR ARTE TRIO





Město Lom vás zve na

## ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU

NEDELE 3. 12. 2023 NA NÁMĚSTÍ REPUBLIKY V LOMU OD 16.00 HODIN

**PROGRAM**  
 ZÁBAVNÝ PROGRAM PRO DĚTI I DOSPĚLÉ,  
 „DIVADLA ULIČNÍK“ Jiřího Baldy – „ŽIVÝ BETLÉM“  
 VYSTOUPENÍ DĚTÍ ZŠ A MŠ LOM, PRODEJ VÝROBKU DĚTÍ  
 ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU  
 JEŽÍŠKOVA POŠTA  
 VÁNOČNÍ PERNÍČKY  
 VÁNOČNÍ DÍLNIČKA PRO DĚTI  
 OBČERSTVENÍ : TEPLÉ UZENINY, ČAJ, SVAŘENÉ VÍNO  
 za vybrané prostředky za občerstvení budou nakoupeny potřeby pro psí útulek v Litvínově

Vedení a pracovníci města Lom vám přejí štěstí, lásku a pohodu v následujícím období

Upozorňujeme návštěvníky akce, že z ní může být pořizována fotodokumentace pro účely propagace akce.

MĚSTO LOM VYHLAŠUJE SOUTĚŽ

## O NEJHEZČÍ VÁNOČNÍ OKNO

Děti a rodiče, ozdobte svá okna vánoční výzdobou, a zapojte se do soutěže

Vítěz se může těšit na věcnou odměnu

Soutěž se uskuteční

**od 18. do 20. prosince 2024.**

*Přihlášky si můžete vyzvednout v knihovně v Lomu i v Loučném, odevzdejte je do 15. 12. 2021.*



Upozorňujeme návštěvníky akce, že z ní může být pořizována fotodokumentace pro účely propagace akce.

Město Lom vás zve na

# Mikulášskou maškarní nadílku

**5.12.2023**

od 17.00 do 19.00 hodin

v Kulturním domě v Lomu

zábavný večer s hudbou a nadílkou

přijďte si zatančit v kostýmech

o zábavu se postará

Divadlo Uličník Jiřího Baldy



Balíčky pro děti přijímáme na začátku akce

**Vstupné pouze pro dospělé 30,- Kč**

Upozorňujeme návštěvníky akce, že z ní může být pořizována fotodokumentace pro účely propagace akce.

Město Lom vás zve na

## ADVENTNÍ SETKÁNÍ

NEDELE 10. 12. 2023  
V LOUČNÉ OD 16.00 HODIN

NA TOČNĚ NAPROTI PRODEJNĚ ZAHR. POTŘEB

**PROGRAM**  
 ZÁBAVNÝ PROGRAM PRO DĚTI I DOSPĚLÉ  
 „DIVADLA ULIČNÍK“ Jiřího Baldy – „ŽIVÝ BETLÉM“  
 VYSTOUPENÍ DĚTÍ ZŠ A MŠ LOM,  
 PRODEJ VÝROBKU DĚTÍ  
 ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU  
 JEŽÍŠKOVA POŠTA  
 VÁNOČNÍ PEČIVO  
 VÁNOČNÍ DÍLNIČKA PRO DĚTI  
 OBČERSTVENÍ : TEPLÉ UZENINY, ČAJ, SVAŘENÉ VÍNO  
 za příspěvek za občerstvení budou zakoupeny potřeby pro psí útulek v Litvínově

Vedení a pracovníci města Lom vám přejí štěstí, lásku a pohodu v následujícím období

Upozorňujeme návštěvníky akce, že z ní může být pořizována fotodokumentace pro účely propagace akce.



Město Lom – Městská knihovna Lom – Psí útulek Litvínov

## „ŠTĚKÁNÍ NA JEŽÍŠKA“

Sbírka ve prospěch psího útulku v Litvínově proběhne ve dnech

**od 1. 11. do 15.12. 2023**

Ve sbírce uvítáme zejména konzervy, vitamíny nebo pamlsky. V útulku ocení i potřeby pro pejsky, které Vám doma leží ladem (deka, miska, obojek, vodítko, hračka, ... atd.).

Své příspěvky můžete přinést do Mě knihovny v Lomu i v Loučném, a to vždy podle výpůjční doby knihovny nebo po telefonické domluvě.



děkuji      děkuji      děkuji      děkuji

**Děkujeme Vám za jakýkoliv příspěvek!**

### VÝTVARNÁ SOUTĚŽ pro děti

Se sbírkou vyhlášíme i výtvarnou soutěž pro děti od 6 do 15 let na téma „Můj chlupatý kamarád“.

Své práce o velikosti min. A4 a max. A3 odevzdejte i s potravinovým příspěvkem nejpozději do 15. prosince 2023 do lomské knihovny po telefonické domluvě.

Obrazky podepište celým jménem a připište i adresu, věk, tel kontakt /e-mail. adresu

**Na vítěze čekají věcné odměny!**

Přihlášky do soutěže budou k dispozici v Městské knihovně

Vyhodnocení a předání odměn proběhne v lednu 2024. Vítězové budou informováni.

Bližší info na tel. č. 476 769 874, 721 163 410 / [knihovna@mesto-lom.cz](mailto:knihovna@mesto-lom.cz).



## Ze života lomských seniorů ■ Ze života lomských seniorů

Naši seniori využili krásného podzimního počasí a vyjeli ještě na výlet do Klášterce nad Ohří, do Muzea hodin a do Kadaně. I když byl zámek pro veřejnost uzavřen, krásná procházka v parku potěšila na duši. Po 25 letech vedení KS Lom 1 z důvodu nemoci opou-

ští funkci předsedkyně klubu paní Marie Pauchlá a po jednání na setkání v měsíci září byla za přítomnosti předsedkyně RV v Mostě paní Francové schválena všemi členy klubu nová předsedkyně KS Lom 1, a to Bc. Iveta Kozelková. Paní Pauchlá velmi ráda pomohla

při obnovení KS Loučná, který vede dobře paní Bendová. Všichni si přejeme, aby KS Lom 1 byl i nadále tak aktivní jako dosud. Všem spoluobčanům přejeme krásné prožití podzimních a zimních dnů.

Pauchlá Marie,  
předsedkyně KS Lom 1



Klub seniorů Lom 1 chce touto cestou ještě jednou poděkovat paní Pauchlé za záslušnou a obdivuhodnou práci po celou dobu jejího působení. Svou nezištnou a mnohdy každodenní činností byla pro ostatní seniory příkladem.

Paní Pauchlé přejeme do dalších let hlavně zdraví a těšíme se na její pravidelné návštěvy mezi nás a na její účast při dalších akcích.

V měsíci říjnu se jedenáct členů našeho klubu zúčastnilo prohlídky cisterciáckého kláštera v Oseku. Komentovaná pro-

hlídka objektu trvala téměř hodinu a půl a přinesla všem zajímavé informace.

I když se nám v listopadu začaly dny výrazně krátit, Klub seniorů Lom 1 se zúčastnil od 16:00 hodin v hojném počtu 31 členů pravidelné akce města Lom, která proběhla jako vzpomínkový akt 77 let od důlní katastrofy na dole Kohinoor I. na hřbitově v Lomu.

Rok se nám chýlí ke konci, ale aktivity seniorů pokračují i nadále. Všichni se těšíme na Ligu zábavy, která proběhne 2. 12. 2023 v Citadele v Litvinově, kam se dosud přihlásilo 40 členů. Další

akcí bude vánoční setkání seniorů s hudbou a tombolou v KD v Lomu, výlet na vánoční trhy do Drážďan a 28. 12. 2023 rozloučení s rokem 2023 na velkém sále KD v Lomu. A nelze vynechat ani účast seniorů na akcích města Lomu jako je například rozsvícení vánočního stromu.

Všem občanům přeje Klub seniorů Lom 1 krásné a klidné prožití vánočních svátků, mnoho domácí pohody, hodně štěstí a zdraví do dalšího roku 2024.

Bc. Kozelková Ivana, DiS.  
předsedkyně KS Lom 1

## Blahopřání

Vedení města spolu se všemi zaměstnanci gratulují jubilantům a přeji mnoho sil do dalších dnů.

### Prosinec

**Pavel Bureš, Mrkosová Hana, Brnová Ludmila, Krov Jiří, Němec Vlastimil, Giesel Bohuslav, Kafková Marie, Svobodová Věruška, Urbánek Ctibor**

### Leden

**Vyšínová Emilie, Buraltová Alena, Donát Václav, Křesáková Alice, Mincér Miroslav, Coufalová Soňa, Rys Jaroslav, Micková Jaroslava**

## Vzpomínky



Dne 19. prosince vzpomeneme třetího smutného výročí, kdy nás opustil pan **Vladimír Švarc** z Loučné. Kdo žije v srdcích těch, které opustil, ten neodešel. Čas plyne dál, ale bolest a vzpomínky zůstávají. Kdo Tě znal, vzpomene, kdo Tě měl rád, nikdy nezapomene. Stále vzpomínají manželka a dcera s rodinou.



4. prosince vzpomínáme 2. výročí úmrtí pana **Františka Maráška**, nikdy nezapomeneme, synové s rodinami, vnučata a pravnoučata.



Dne 18.1. uplyne 5 let od úmrtí pana **Zdeňka Kalacha**. Kdo jste ho poznal vzpomeňte s námi, manželka Jaruša a synové Zdeňka a Pavel s rodinami

## Okénko knihovny ■ Okénko knihovny ■ Okénko knihovny

### Knihy pro dospělé

■ **Kateřina Karolová – Zitřek ti nikdo neslibil**

(Něco je špatně. Jsou tři, i když každý sám. Probudí se na neznámém místě. Netuší kde, neví proč.)

■ **Dagmar Digma Čechová – Nemusiš!**

(Kniha je určena pro všechny ženy jakéhokoliv věku, které by si konečně měly uvědomit, že ve svém životě, pokud něco skutečně nechtějí, tak opravdu dělat „Nemusiš“.)

■ **Linda Greenová – Poslední slova**

(Některá tajemství mají moc rozbit celou rodinu.)

### Naučná literatura pro dospělé

■ **Karel Pacner, Martina Riebaurová – Rytíři lékařského stavu**

(14 portrétů významných českých lékařů)

■ **Jiří Plachý, Emil Boček – Strach jsem si nepřipouštěl**

(Životní příběh a svědectví generál-majora v.v. Emila Bočka, válečného hrdiny a veterána 2. světové války.)

■ **Růžena Lepšová – Výtvarné techniky a nápady po celý rok**

(Kniha obsahuje spoustu nápadů na ruční výrobu užitečných a okrasných předmětů technikami: drhání, pedig, patchwork, háčkování, pletení.)

### Literatura pro děti a mládež

■ **Zuzana Pospíšilová – Bezva kamarádi z 1. třídy**

(První čtení s úkoly. Příběhy dětí z 1. třídy. Velká písmenka.)

■ **Pavel Žiška – O botě, která si šlapala na jazyk**

(Veselé příběhy a básničky pro děti)

■ **Jane Chisholm – Proč se mám starat o naši planetu?**

(Tato kniha obsahuje, co všechno se na naší planetě pokazilo, co je třeba s tím udělat a jak můžeš přiložit ruku k dílu.)

Materiály ke zveřejnění v rubrice Vzpomínky přineste do redakce Lomských listů nejpozději do 25. dne v měsíci. Děkujeme.

# Historie Svátků

Vánočním svátkům předchází Štědrý den a tomu předtím advent. Ten vychází ze slova adventus, které znamená příchod a trvá čtyři týdny. V Česku je za vrchol Vánoc považován Štědrý den, 24. prosinec. Štědrý den je vlastně vigílie – modlitbou za boží narození a uzavírá ho půlnoční mše – vigílie Narození Páně. K českým Vánocům se pojí nej-různější tradice, k nimž se řadí vánoční stromek, jesličky (betlém), vánoční dárky, které nosí Ježíšek či vánoční cukroví; některé z těchto tradic pocházejí již z předkřesťanských dob a souvisí s oslavou slunovratu, který na tyto dny též připadá.

První betlém postavil František z Assisi roku 1223 tak, že k jeskyni postavil jesličky, založil je krmivem a přivedl osla a vola. Následně sloužil první „půlnoční“ štědrovečerní mši. Zvyk se postupně rozšířil a do Čech ho přinesli jezuité roku 1560. V dnešní době se zvyk opět obnovil a často jej lze vidět na různých městských

slavnostech nebo i např. v papírové podobě za okny domů.

Jmelí, které si před svátky kupujeme jako symbol štěstí, bylo posvátnou rostlinou i Keltům. Podle legendy bylo jmelí kdysi stromem. Když byl z jeho dřeva zhotoven Kristův kříž, strom prý hanbou seschl a změnil se v rostlinu. Ta má Kristovo umučení vykoupat tak, že zahrne dobrem všechny, kdo pod ní projdou. Ovšem pozor – jmelí nosí štěstí jen tomu, kdo je jím obdarován!

První vánoční stromek v Česku postavil pro své přátele v roce 1812 ředitel pražského Stavovského divadla Jan Karel Liebich na svém libeňském zámečku Šilboch.

Vánoční svátky Štědrým dnem zdaleka nekončí, naopak.... Po Štědrém dnu následuje Boží hod vánoční (25. 12.) a svátek svatého Štěpána (26. 12.). Boží hod vánoční neboli Slavnost Narození Páně je vlastním dnem oslavy narození Ježíše Krista. V tento den se především choďovalo na bohoslužby a rozjímal se o příchodu Mesiáše. Staří Slované v tento den oslavovali příchod slunovratu. Následující Štěpánův svátek je velmi významným dnem, kdy chodili koledníci přát všeho nejlepšího a zdraví a za to dostávali pečivo a ovoce. 27. 12.

je svátkem svatého Jana Evangelisty. Jan byl apoštol a nejmilejší učedník Ježíšův. Slaví se den přípitků na památku jednoho z jeho zázraků, když požehnáním proměnil otrávené víno v čisté. Svátek Mláďátek připadá v kalendáři na 28. 12. V tento den se připomíná vyvraždění nevinných novorozenců v Betlémě nařizené Herodem Velikým po tom, co se dozvěděl, že mezi nimi je Ježíš, nový židovský král. Herodes se stal symbolem krutosti a strašily se jím děti, všechny zvyky a pověry tohoto dne se klonily především k dětem. Teprve potom se tempo

zvolní a můžete čerpat síly na svátek svatého Silvestra, který se slaví v den jeho smrti, je ale všeobecně považován za mezník konce roku. Stejně jako je symbolem konce pronásledování křesťanství a začátku slavné mocenské éry křesťanské, je mezníkem mezi starým a novým rokem. Silvestr patří k prvním uctívaným světům Evropy, je patronem zvířectva a dobré úrody, proto je zobrazován v papežském hávu s knihou a mušlí nebo býkem. Silvestr byl papežem, který založil Vatikán. Nový rok (1. 1.) a svátek Tří králů (6. 1.) celé vánoční období uzavírá.



## Kalendář vybraných akcí v Lomu a okolí

do 31. 3. 2024	výstava minerálů ze sbírek Ladislava Blahy	Oblastní muzeum a galerie v Mostě
do 31. 12. 2023	výstava ZUŠ	Zámek Valdštejnů Litvínov
do 28. 10. 2024	výstava Vánoce po celý rok	Zámek Valdštejnů Litvínov
do 28. 1. 2024	Cesty do pravěku – výstava	Oblastní muzeum Most
do 20. 12. 2023	Soutěž o nejhezčí vánoční okno	Knihovna Lom
do 15. 12. 2023	Štěkání na Ježíška	Knihovna Lom
3. 12. 2023	Rozsvícení Vánočního stromu s programem	Nám. Republiky Lom
5. 12. 2023	Mikulášská maškarní nadílka	KD Lom
9. 12. 2023	Mikulášská show s čertovskou diskotékou, ohňová show	nám. Míru Litvínov
10. 12. 2023	Tenoři koncert	Městské divadlo v Mostě
10. 12. 2023	YOYO BAND koncert, Návštěvníci – 6m svítící loutky	nám. Míru Litvínov
10. 12. 2023	Adventní setkání v Loučně	Lom - Loučná
12. 12. 2023	Vánoce Osmana Laffity	Zahradní dům Teplice
12.-31. 12. 2023	Vánoční trhy s programem	1. náměstí Most
15. 12. 2023	Vánoční gospel	Kostel Sv. Jana Křtitele Teplice
16. 12. 2023	stavba živého betlému	nám. Míru Litvínov
17. 12. 2023	Christmas Night Run 2023	1. náměstí Most
19. 12. 2023	Koncert Elán Revival	nám. Míru Litvínov
22. 12. 2023	Vánoční koncert Quitar Arte Trio	kostel Nejsvětějšího srdce Páně Lom
31. 12. 2023	rodinný silvestr, ohňostroj, koncert ABBA CZ Revival	Litvínov
13. 1. 2024	Skleněná dílnička	Knihovna Lom
8.-10. 12. 2023	Vánoční tradice	Cisterciácký klášter Osek - TIC
19. 12. 2024	Adventní koncert	Cisterciácká klášter Osek
15. 1. 2024	Caveman, divadelní představení	KD Citadela
10. 2. 2024	MONKEY BUSINESS	KNAK Teplice
28. 2. 2024	4 Tenoři a UNIQUE QUARTET	Krušnohorské divadlo Teplice